



## Niederschrift

über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Brodersdorf  
(BRODE/BA/03/2015) vom 21.09.2015

### Anwesend:

#### Vorsitzende/r

Herr Ferdinand Mülder von Guerard

#### Mitglieder

Herr Jürgen Lamp

Herr Burkhardt Opp

#### Gäste

Herr Bernd Baumann

Herr Prof. Dr. Harald Jacobsen

Herr Stefan Koop

Frau Heike Mews

Herr Hans-Peter Voege

Gemeindevertreter

Gemeindevertreter

Jugend- und Kulturausschuss

Bürgermeisterin

Gemeindevertreter

Beginn: 19:30 Uhr  
Ende 21:30 Uhr  
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8,  
Dorfgemeinschaftshaus

### Tagesordnung:

Vorlagennummer:

#### - öffentliche Sitzung -

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)
3. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
4. Einwohnerfragestunde
5. Niederschrift der Sitzung vom 04.02. 2015 und 29.04.2015
6. Instandsetzungsarbeiten
- 6.1. Spielplatz

- 6.2. Baumlehrpfad
- 7. Parksituation
  - 7.1. Neu-Brodersdorf-Ahrenhorst
  - 7.2. Dorfstraße 15 - gegenüber Einfahrt Bockenbergr
- 8. Garten- und Baumfällarbeiten am Lutterbeker Weg und auf der Obstwiese
- 9. Verschiedenes
  - 9.1. Platz für den Streusand an der "Alten Schule"
  - 9.2. Erneuerung des Schildes "Tempo 30-Zone" an der Einfahrt Lutterbeker Weg
  - 9.3. Baumfällung am Grundstück Baumann

**- öffentliche Sitzung -**

**TO-Punkt 1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Herr Mülder von Guerard eröffnet die Sitzung um 19:40. Der Bauausschuss ist komplett und damit beschlussfähig.

Herr Mülder von Guerard bedankt sich bei Frau Mews, den Herren Opp, Jacobsen, Harder und Voegel für die ehrenamtliche Renovierung der Bushäuschen und der technischen Sicherungsmaßnahme am Löschteich.

**TO-Punkt 2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)**

Der Vorsitzende schlägt vor, als TO Punkt 9.3 die Baumfällung am Grundstück Baumann zu behandeln. Der Vorschlag wird angenommen

**TO-Punkt 3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte**

Bauangelegenheiten unter TO Punkt 10. Der Tagesordnung wurde zugestimmt.

**TO-Punkt 4: Einwohnerfragestunde**

Keine Fragen.

**TO-Punkt 5: Niederschrift der Sitzung vom 04.02. 2015 und 29.04.2015**

Die Niederschriften werden einstimmig ohne Veränderungen angenommen.

**TO-Punkt 6: Instandsetzungsarbeiten**

**TO-Punkt 6.1: Spielplatz**

Der Inspektionsbericht der argos Spielplatz vom 23.06.2015 liegt vor. Der Mängelkatalog wird besprochen und ein Bearbeitungskonzept vorgeschlagen.

- Mängel an der Wippenanlage (Elefant) werden in Eigenleistung behoben
- Wippenanlage Küken wird überarbeitet
- Axiale Wippe und vor allem der Dämpfungsreifen muss grundüberholt oder entfernt werden, Entscheidung bei Renovierung
- Schaukel-Vogelnest: untere Kettenglieder müssen gewartet werden
- Rutschturm: vorstehende Bolzen werden durch Kappen gesichert, Kappen sind vorhanden
- Fußballtore werden wieder gesichert
- Zaunfelder werden erneuert
- Zu erledigende, vorgenannte Arbeiten sollen am Samstag 31.10.2015 ab 10:00 Uhr in Eigenleistung erledigt werden.

**TO-Punkt 6.2: Baumlehrpfad**

Herr B. Wellmann hat einen Katalog zur Pflege des Baumlehrpfads vorgelegt.

- Die abgestorbenen Bergulmen sollen gefällt werden, ggfls. mit Unterstützung der Feuerwehr.
- Der Gemeindearbeiter sollte beauftragt werden die Rahmen der Infotafeln mit Holzschutzanstrich zu versehen.
- Bgm. Mews besorgt Stützpfähle für Jungbäume und druckt die fehlenden Infoschilder nach.

**TO-Punkt 7: Parksituation**

**TO-Punkt 7.1: Neu-Brodersdorf-Ahrenhorst**

Neu-Bodersdorf-Ahrenhorst

Nach sachdienlicher Information durch den Vorstand wird der Tagesordnungspunkt ohne Handlungsbedarf als erledigt betrachtet.

**TO-Punkt 7.2: Dorfstraße 15 - gegenüber Einfahrt Bockenberg**

Nach Ausführungen von Bgm'in Mews und Vors. Müller von Guerard gibt es Verkehrsprobleme durch parkende Autos vor dem Haus Dorfstr. 15. Der Vorschlag ein eingeschränktes Halteverbot auszuweisen wird einstimmig abgelehnt. Bgm'in. Mews wird gebeten die Bewohner auf die Nutzung ihrer ausgewiesenen Stellplätze zu verweisen. Entsprechende Vorkehrungen zur Stellplatzerweiterung werden von den Bewohnern bereits getroffen.

**TO-Punkt 8: Garten- und Baumfällarbeiten am Lutterbeker Weg und auf der Obstwiese**

- Von der Fa. Apelles liegen Angebote für verschiedene Tätigkeiten vor. Vorschlag vom Bau- und Wegeausschuss, dass beide Ulmen am Lutterbeker Weg gefällt werden, Fam. Mischke übernimmt 50% der Kosten.
- Die Ulme am Kreisel muss ebenfalls beobachtet und eventuell auch gefällt werden.
- Die Positionen 1+2 (Streuobstwiese und Mähen an der Feuerwehrezufahrt zum Teich) sollen zunächst nicht vergeben werden.
- Die Positionen 4+5 sollen nach Bedarf beauftragt werden.
- Für das Schneiden der Hecke entlang der Dorfstr. nach Ahrenhorst soll ein Angebot eingeholt werden.

**TO-Punkt 9: Verschiedenes**

- Frau Mews berichtet über Angebote für Weihnachtsbäume, eine Sichtung auf Eignung für Dorfmitte oder Alte Schule ist mit Vertretern der FFW vorgesehen.
- Bepflanzung der Verkehrsinseln wird besprochen und für Belassen plädiert.
- Geprüft werden soll die Notwendigkeit, die Linden an der Dorfstraße wieder zu kappen.
- Der Vorwegweiser Höhe Dorfteich wächst wieder zu. Eine Verlegung an die Kreisstraße soll geprüft werden.

**TO-Punkt 9.1: Platz für den Streusand an der "Alten Schule"**

Die Bürgermeisterin bestellt wieder Streusand, der wie üblich an der Alten Schule, gelagert werden soll. Die Gefahr der Durchfeuchtung der Hauswand wird nicht gesehen.

**TO-Punkt 9.2: Erneuerung des Schildes "Tempo 30-Zone" an der Einfahrt Lutterbeker Weg**

Das Schild Tempo 30 Zone am Eingang Lutterbekerweg soll erneuert werden (nicht mehr lesbar). Das Rad/Fußweg - Schild Höhe Grundstück Baumann kann durch vorhandenes Schild ausgewechselt werden.

**TO-Punkt 9.3: Baumfällung am Grundstück Baumann**

Bäume am Grundstück Baumann, in der Dorfstr., beeinträchtigen das Grundstück und überwachsen möglicherweise die Schmutzwasserleitung. Eine Begehung wird notwendig.

gez. F. Mülder von Guerard  
- Ausschussvorsitzender -

gez. Jürgen Lamp  
- Protokollführer -

gesehen:  
Sönke Körber  
- Amtsdirektor -